



# 把艰险扛在肩上 把平安留给百姓

## 全市应急管理系统工作会议召开

本报讯 (记者 王凯) 3月22日,全市应急管理系统工作会议召开,深入学习贯彻习近平总书记关于应急管理重要论述,总结2020年工作,安排部署“十四五”期间和2021年重点工作,动员全市应急管理系统全体干部职工,统一思想、坚定信心,勠力同心、乘势而上,全力防范化解重大安全风险,加快推动应急管理体系和能力现代化建设,奋勇推进新时代应急管理工作再上新台阶。市应急管理局党委书记、副局长卜迎涛作工作报告,市纪委监委驻市生态环境局纪检监察组组长单正义安排部署党风廉政建设工作,市应急管理局二级调研员王亚东主持会议。

会议指出,在市委、市政府的坚强领导下,全市应急管理系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,精诚团结,共克时艰,推动改革、发展、稳定和各项重点工作,圆满完成各项目标任务,取得了前所未有的成效,受到省安委会、省应急管理局和市委、市政府的充分肯定。全市应急管理工作连续处于全省“第一方阵”,“十三五”与“十二五”相比,事故起数下降42.96%,事故死亡人数下降77.14%。这些成绩的取得得益于市委、市政府的坚强领导,

得益于全市上下的共同努力,饱含了全市应急系统的智慧、心血和汗水。

会议强调,要防范重大风险,筑牢安全防线见实效。市应急管理系统要进一步筑牢安全生产责任体系,构建安全监管新格局。按照层层压实责任、级级传导压力的原则,进一步把各方面责任落到实处,把安全防范措施落到实处;持续推进专项整治三年行动,守牢安全生产基本盘。按照第三阶段集中攻坚工作部署,聚焦存量增量两类风险,督促各级各部门实施清单式管理,破解安全监管基础性、源头性、制度性问题;坚持规划引领推进本质安全,严格落实安全监管高标准,坚持项目引领,科学编制“十四五”规划,拓宽安全监管模式,推进本质安全建设。

要坚持防抗救结合,全力防控自然灾害风险。充分发挥应急管理部门和市减灾委、市防汛抗旱指挥部、市森林防灭火指挥部等议事协调机构办公室职能作用,全力防范化解自然灾害风险隐患。立足长远,扎实推进灾害综合风险普查工作。加快推进防汛抗旱信息化建设,严格落实24小时应急值守制度,及时启动防汛抗旱工作。深化地震管理体制改革,强化市县防震减灾应急管理职

责,协同做好地震地质灾害防范应对。建立完善制度,与市自然资源和规划、气象等部门建立火险趋势会商、信息共享、联合督导等机制,做好森林防灭火工作。

要完善应急体系,狠抓应急管理能力建设。全面推进应急管理体系建设,不断提升应急管理协同治理水平。通过完善协同高效的调度指挥体系、严密贯通的队伍组织体系和保障有力的应急服务体系“三种体系”建设,不断提升应急管理协同治理水平和应急管理水平。按照全灾种、大应急要求,大力支持综合性消防救援队伍与森林灭火、防汛抗旱、地震地质灾害等专业救援队伍建设,全面夯实应急基层基础建设,不断提升应急管理可持续发展水平。

要实现新跨越,不断加强党对应急管理工作的领导。坚持以党的政治建设为统领,持续加强党对应急管理工作的全面领导,以全面落实整改四届市委第十三轮巡察反馈问题为契机,不断提高党的建设、党风廉政建设和精神文明建设质量,积极创建“让党中央放心、让人民群众满意的模范机关”,努力打造忠诚干净担当的应急管理队伍。

会议强调,2021年是“十四五”开局

之年、实现2035年远景目标开启之年,也是中国共产党成立100周年,做好今年的工作具有特别重要的意义。全市应急管理系统将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,严格按照中央、省、市关于应急管理工作的安排部署,牢牢围绕“防范化解重大安全风险、提高防灾减灾救灾能力、整合优化应急力量和资源”三大目标,深入推动应急管理体系和能力建设,为“十四五”开好局、起好步创造良好安全环境,以优异成绩庆祝建党100周年。

会议还传达了全市应急管理系统进一步加强综合执法的通知,宣读了周口市应急管理局关于表彰“爱岗敬业标兵”的决定。

市应急管理局班子成员、二级调研员、四级调研员、局机关及二级机构全体同志,各县市区应急管理局以及市经济开发区、港口物流产业集聚区、城乡一体化示范区应急办主要负责同志,执法队和受表彰的同志在主会场参加会议。各县市区应急管理局全体同志在当地分会场参会。

## 扛稳扛牢保障民生、服务发展的政治责任

## 市应急管理局召开优化营商环境推进会

本报讯 (记者 王凯) 3月24日,市应急管理局召开优化营商环境工作推进会,传达学习习近平总书记关于优化营商环境重要论述摘要和市委关于开展营商环境“机动式”巡察的通知要求。市应急管理局党委书记、副局长卜迎涛对推进优化营商环境工作进行全面部署。

会议指出,市委、市政府把今年确定为营商环境提升年,就是为了落实好省委、省政府决策部署,保持好周口发展的好局面,巩固好取得的好成果,以营商环境大提升促进经济社会大发展。市应急管理局党委对此高度重视,把优化营商环境作为事关全

局的大事要事来抓,必须务实重干、担当作为,把优化营商环境纳入安全生产、防灾减灾救灾年度目标考评体系,开展全程督导、重点督查,强化结果运用,做到奖惩分明。

会议要求,要进一步提高政治站位。今年开展营商环境提升年行动,是市委、市政府着眼全局、审时度势、加快周口高质量跨越发展作出的一项重大决策部署,市应急部门要提高政治站位,自觉融入、主动担当,强化应急管理政治机关定位,在增强“七个能力”、严明“六个纪律”上持续发力,守初心、践使命,坚决扛稳扛牢保障民生、服务发展的政治责任,以

更加强烈的政治自觉和政治担当加快推进营商环境再优化再提升。要进一步强化责任意识,把优化营商环境作为头等大事,摆在突出位置,按照市里要求,细化工作举措,落实工作责任。局党委领导班子要以上率下、示范带动,强化责任意识,夯实工作作风,带头打攻坚战,带头啃硬骨头。各相关业务科室和二级机构负责人要知责于心、担责于身、履责于行,按照职责分工搞好配合工作,各项任务要具体到岗位、具体到人头,切实做到管理清单化、推进节点化、落实精准化。市应急管理局优化营商环境工作领导小组办公室要发挥牵头抓总作用

用,做好总体布局、统筹协调、整体推进、督促落实等工作,推动形成齐抓共管的工作格局。

会议强调,在优化营商环境行动中,应急管理部门没有无责任的单位,也没有无责任的人员。人人代表营商环境、事事彰显营商环境、处处体现营商环境,自觉把自己摆进去,人人争做优化营商环境的推动者、服务者、展示者,营造“我为营商环境、我是营商环境”的浓厚氛围,为我市全面建设社会主义现代化新周口贡献应急力量,展现应急担当,以优异成绩迎接建党100周年。

## 市应急管理局整体推进应急与安全生产管理工作

## “十件实事、大事、重要事”事事走心

本报讯 (记者 王凯) 为贯彻落实好全市应急管理工作会议精神,决战决胜全面目标任务,全市应急管理系统将坚持贯穿“一条主线”、聚焦“两大目标”、完成“十件实事、大事、重要事”,全力防范化解重大安全风险,加快推动应急管理体系和能力现代化建设,奋勇推进我市新时代应急管理再上新台阶。

“一条主线”:坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大、十九届二中、三中、四中、五中全会精神为引领,把总书记训词精神和关于应急管理、安全生产和防灾减灾救灾系列重要论述、重要指示、重要批示精神作为一条主线,作为全市应急管理体系的行动纲领,始终贯穿各项工作全领域、全过程,坚定不移落实落细、落地生根。

“两大目标”:一是安全生产目标。继续坚持“一杜绝、三下降”的总体目标不动摇,强力压降事故,确保全市安全生产总体形势持续平稳向好。二是自然灾害防范目标。全市各类自然灾害得到有效防范,避免大的自然灾害发生,特别要确保建党100周年大庆期间没有来自我市安全生产和自然灾害方面的干扰和负面影响。

“十件实事、大事、重要事”事事走心。

一、全面加强政治建设。要充分发挥局党委谋大事、把方向的作用,坚持党要管党从严治党原则,突出党建引领,加强党对应急管理、安全生产、防灾减灾救灾工作的绝对领导,深入开展党史学习教育,持续推动“不忘初心、牢记使命”“践行训词精神,担责担难担险”主题教育成果转化。全面加强党风廉政建设,一体化推动“三不”机制建设,确保上级党委、政府的重大决策部署不折不扣地完成。

二、持续加强基层基础建设。要紧紧围绕机构改革带来的重要机遇,持续夯基垒台。要组建和完善两支队伍,一

支是专业化应急救援队伍,一支是综合行政执法队伍。县级要完善执法大队,要组建不少于50人的应急救援队伍,备足应急救援物资,保障应急救援经费,足额纳入同级财政预算;乡(镇、办)要严格落实“一办一队一库”要求,即要有应急管理办公室,落实人员编制、办公场所、工作经费,要组建不少于20人的应急救援队伍,要建设应急物资储备库;村级要落实“一站两员”,即建立应急管理服务站,设立安全网格员、灾害信息员。

三、努力提升企业安全保障水平。一要推动双重预防体系建设扩面提质。要严格按照“一个不变、两个延伸、三个覆盖”要求,推动双重预防建设扩面提质、双线运行;要真建真用,确保实效,坚决杜绝中介大包大揽、企业被动应付、基层一建了之的现象。二要强力推动安全生产责任险的落实。新修订的《安全生产法》已经明确对安全生产责任险的要求,5月份即将全面贯彻落实,要克服错误思想,只要有利于维护人民群众生命财产安全,就要大胆实践、就要务实推动、就要坚决贯彻落实。三要严格落实“一企一档一码一覆盖”。全市10个县市区、3个功能区、283个乡镇、4800多个行政村要全面展开,辖区内有多少特种设备、有多少电梯、有多少液化气瓶、有多少长输管线、有多少特种运输车辆、有多少“三合一”场所、有多少生产经营单位等都要摸清底数。要严格落实各类风险要素登记制度,落实“一图三表”和“三个清单”,分类分级管控,打通安全监管“最后一公里”。

四、深入推动三年专项治理行动。决不能把三年专项治理等同于一般性的排查,决不能避重就轻、隔靴搔痒,要严格落实“1+2+7+N”方案要求,在做好前三个阶段有效衔接的基础上,安排好攻坚阶段的工作,务实推动三年专项治理走深走实。要敢于较真、敢于碰硬、敢于亮剑。要硬起手腕重

拳治理,宁听骂声不听哭声。对非法生产经营建设和经停产整顿后仍未达到要求的,一律关闭取缔;对非法违法生产经营建设的有关单位和责任人,一律按规定上限予以处罚;对存在违法生产经营建设的单位,一律责令停产整顿,并严格落实监管措施;对触犯法律的有关单位和人员,一律依法严格追究法律责任,坚决防止以罚代管、大事化小、小事化了。

五、全面开展自然灾害风险普查工作。在全国范围内集中开展自然灾害综合性风险普查是建国以来的第一次,习近平总书记亲自命题、亲自部署、亲自过问,这是一项具有跨时代意义的复杂的系统工程,是一项非常艰巨、非常重要的政治任务,涉及领域广、跨度时间长,我们要高度重视,严格按照时间节点和具体工作要求落实到位。

六、全面落实巡查工作。一是全面贯彻落实市委巡察组反馈意见的整改,正确理解巡查工作的重要政治意义,对所有反馈意见照单全收,列出问题清单,建立问题台账,逐条逐项对表,不折不扣抓好整改落实。同时,要把优化营商环境巡查与市委巡查“回头看”结合起来,举一反三,再查摆、再深挖、再剖析,坚决杜绝问题反复出现。二是全面落实省安委会安全生产专项巡查问题整改。近期,省安委会将对安全生产专项巡查情况进行反馈,我们要分级分类逐项认领,跟踪督办问效,严格落实责任包办和整改销号制度,确保全面整改到位。三是全面启动全市安全生产专项巡查。严格落实巡查工作制度要求,重点巡查县、乡两级党委政府和行业管理等部门责任落实情况,必要时要向基层延伸。同时,要强化巡查结果运用,把结果及时报送市委组织部、市纪委监委等有关部门,对履职不实、工作不力、造成负面影响的要启动约谈问责机制。

七、加快推进项目建设。主要有两大项目,一是加快推进周口市水上应急救援基地项目建设,二是信息化项目建设。

八、务实开展行政执法。安全生产执法是推动企业落实主体责任的重要抓手,也是惩治非法违法行为最有力的武器,更是应急管理部门职责所在,任何对执法工作的宽、松、软都是对企业违法行为的放纵,都是对人民群众生命财产安全的不负责任,都是失职渎职行为的表现,要全面落实执法计划,全面规范执法检查,严格落实线上执法,强化通报约谈问责机制。

九、深入开展宣传教育培训活动。宣传工作不到位就是安全隐患,要持续巩固“大宣传”工作成果,加大宣传经费投入力度,强化宣传工作队伍的业务培训,促进宣传队伍素质大提升。

十、深入推动应急体系落实。要加快推进应急救援体系范围内各职能部门之间的深度融合,确保指挥有序、协调顺畅、应急高效,避免各自为战、无所适从的现象发生。要全面启动应急预案的修订和完善。年底以前,市、县、乡三级要全部完成突发事件总体应急预案修订工作,重点行业(企业)要严格落实预案评估和报备工作要求。要加强各级各类应急演练。市、县、乡、行业部门、企业要组织演练,制订演练方案,加强演练结果评估,及时补齐短板,积极向实战化迈进,要通过演练,锤炼队伍,提升素质和提高应急救援能力,一旦遇到险情,确保队伍拉得出、冲得上、打得赢。

据悉,为确保各项目标任务圆满完成,市应急管理局建立了行政执法工作专班、风险灾害普查专班等11个专班,

## 狠抓党风廉政建设 优化营商环境

本报讯 (记者 王凯 通讯员 朱玉柱) 3月22日,市应急管理局党风廉政建设工作会议召开,驻市生态环境局纪检监察组组长单正义出席会议并讲话。

单正义指出,2020年,市应急管理局党委严格落实从严治党主体责任,团结带领全市应急管理系统广大干部职工深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大及十九届五中全会精神,坚决落实市纪委监委工作部署,坚持政治建设统领,认真履行全面从严治党主体责任,持续正风肃纪,有力推动全市应急管理体系全面从严治党党风廉政建设取得新成效。

单正义强调,我市把2021年确定为营商环境提升年,全市营商环境提升动员大会也已经开过,市委、市政府已把它作为一项重要工作摆上议事日程,市委正在开展营商环境专项巡察,市纪委监委成立了优化营商环境工作专班,全市将在优化政务服务环境、维护公平法治环境、打造安全稳定的社会治理环境、构建亲清政商关系上持续加力。同时,市纪委监委将继续坚持“三个区分开来”,保护干部职工的合法权益,及时为受到不实反映的干部职工澄清正名,严肃查处诬告陷害行为,关心帮助犯错误的干部卸下包袱、轻装前进,着力形成“干部必为、让干部敢作为、促干部想作为、使干部受监督”的良好生态环境。

## 23人获全市应急管理系统“爱岗敬业标兵”荣誉称号



表彰现场

本报讯 (记者 王凯) 3月22日,在全市应急管理系统工作会议上,获得“爱岗敬业标兵”荣誉称号的23名工作人员受到大会隆重表彰。

会议号召全市应急管理系统广大干部职工要以“爱岗敬业标兵”为榜样,对标先进,见贤思齐,在大有可为的应急管理事业舞台上,大力发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神,走在前列,勇立潮头,为奋力谱写全面建设社会主义现代化新周口绚丽篇章作出应有的贡献。

## 全市应急管理系统“爱岗敬业标兵”名单

市应急管理局综合协调科副科长(主持工作)	马向红
市应急管理局办公室主任	白发启
市应急管理局调查评估和统计科科长	耿绍行
市应急管理局政策法规科科长	严川喜
市应急管理局应急指挥中心	叶培义
市应急管理局局工贸行业安全监督科科长	张鹏
市应急管理局办公室干部	高原
市应急管理局宣传训练科干部	宋琪
市安全生产执法监察大队二级主任科员	李高明
市应急管理局驻商水县姚集镇朱庄行政村工作队员	刘向东
川汇区应急管理局综合股股长	李金伟
西华县应急管理局办公室主任	袁海涛
郸城县应急局副局长	徐刚
扶沟县应急管理局人事股长	卢明
淮阳区应急管理局四级主任科员兼办公室主任	高明
项城市应急管理局副主任科员	孔彦伟
鹿邑县应急管理局党委委员、副局长	岳善欣
沈丘县应急管理局办公室主任	钟晨阳
太康县应急管理局政策法规股股长	李巍
商水县应急管理局办公室主任	袁大亮
市城乡一体化示范区应急管理局局长	刘靖
市经济开发区安监办综合业务科科长	张贝贝
市港口物流产业集聚区安全办科员	